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➢ Resposta Natural ou Transitória – Circuitos de 1ª. Ordem – RC ou RL

Estado inicial Estado inicial

Estado final Estado final

𝑣𝐶(𝑡𝑜) = 𝑉𝑜 𝑖𝐿(𝑡𝑜) = 𝐼𝑜

𝜏 = 𝑅. 𝐶
𝜏 =

𝐿

𝑅

Constante de Tempo

Constante de Tempo

Em geral, para se determinar a constante de tempo há que se determinar a resistência
equivalente visto por C ou L, ou seja, RTh visto pelo terminais de C ou L.



➢ Resposta Completa – Circuitos de 1ª. Ordem – RC ou RL

𝑅. 𝑖 + 𝐿
𝑑𝑖𝐿
𝑑𝑡

= 𝑣(𝑡)

Equação diferencial de primeira ordem não homogênea

Solução:  resposta forçada + resposta natural

𝑖𝐿 = 𝑖𝑓 + 𝑖𝑛

𝑖𝑓 ⇒ 𝑑𝑒𝑝𝑒𝑛𝑑𝑒 𝑑𝑎 𝑛𝑎𝑡𝑢𝑟𝑒𝑧𝑎 𝑑𝑎 𝑓𝑜𝑛𝑡𝑒

𝑖𝑛 ⇒ 𝑖 = 𝐴𝑒 ൗ−𝑡
𝜏

𝑖𝐿(𝑡𝑜) = 𝐼𝑜

𝑖𝐿 = 𝑖𝐿 ∞ + 𝐴𝑒 ൗ−𝑡
𝜏

Para determinar 𝒊𝒇 assume-se que a fonte esteja há muito tempo ligada no

circuito, ou seja, que t➔∞. Então:

Para determinar a constante A, utiliza-se a condição inicial da corrente no
indutor, ou seja, 𝑖𝐿(to). Então:

𝑖𝐿 𝑡0 = 𝑖𝐿 ∞ + 𝐴𝑒 ൗ0 𝜏

1
⇒ 𝑖𝐿 𝑡0 = 𝑖𝐿 ∞ + 𝐴



Exemplo 1:   SADIKU  7.7  - Revisão
t<0s

𝑡 = 0− 𝑖𝐿 0− =
2

2 + 3
. 10 = 4𝐴 𝑣𝐿 0− = 0𝑉

𝑡 = 0+

t>0s

𝑡 → +∞

𝑖𝐿 0− = 𝑖𝐿 0 = 𝑖𝐿 0+ = 4𝐴

𝑣𝑅 0+ = 3.4 = 12𝑉

𝑣𝐿 0+ + 𝑣𝑅 0+ = 0

𝑣𝐿 0+ = −𝑣𝑅 0+

𝑣𝐿 0+ = −12𝑉

𝑖𝐿 +∞ = 0A

𝑣𝐿 +∞ = 0𝑉



t<0s

𝑡 = 0− 𝑣𝐶 0− =
3

6 + 3
. 30 = 10𝑉 𝑣𝑅 0− = −

6

6 + 3
. 30 = −20𝑉

𝑣𝐶 0− = 𝑣𝐶 0 = 𝑣𝐶 0+ = 10𝑉

𝑖𝐶 0− = 0𝐴

𝑡 = 0+ 𝑣𝑅 0+ = 10 − 12 = −2𝑉

𝑖𝑅 0+ = −
2

6
= −

1

3
= −333,33𝑚𝐴

𝑖𝑋 0+ =
10

3
= 3,33𝐴

Exemplo 2:   SADIKU  7.36

𝑁ó 1 ⇒ 𝑖𝐶 + 𝑖𝑅 + 𝑖𝑋 = 0

𝑖𝐶 0+ = − −
1

3
−
10

3
= −3𝐴

𝑡 → +∞

𝑣𝐶 +∞ =
3

6 + 3
. 12 = 4𝑉

𝑣𝑅 +∞ = −
6

6 + 3
. 12 = −8𝑉

t>0s



Exemplo 2:   SADIKU  7.52

t<0s

𝑡 = 0−

𝑖𝐿 0− = 5𝐴

𝑣𝐿 0− = 0𝑉

t>0s 𝑡 = 0+

𝑖𝑥 0+ = 15 − 5 = 10𝐴

𝑣𝐿 0+ = 4.10 = 40𝑉

𝑡 → +∞ 𝑖𝐿 +∞ = 15𝐴

𝑣𝐿 +∞ = 0𝑉


